

объединению мелких МФО, их финансовой и правовой поддержке. К таким организациям относятся потребительский кооператив «Республиканский микрофинансовый центр» (далее – ПК «РМЦ») и Республиканская ассоциация микрофинансовых организаций (далее – РАМО).

ПК «РМЦ» является кооперативом 2-го уровня, т.е. объединяет ресурсы действующих микрофинансовых организаций и действует в их интересах. ПК «РМЦ» открыт для объединения всех некоммерческих организаций Республики Беларусь, ведущих микрофинансовую деятельность.

Миссия ПК «РМЦ» – способствовать развитию сильного и самокупаемого сектора микрофинансирования в Республике Беларусь, с целью улучшения доступа малого бизнеса и малообеспеченных людей к финансовым ресурсам, создавать рабочие места и повышать уровень жизни людей с невысоким уровнем доходов.

Для обсуждения перспектив развития сектора, ведения диалога с органами государственной власти, защиты интересов МФО, способствования развитию микрофинансирования в Республике Беларусь была создана негосударственная некоммерческая организация, объединяющая потребительские кооперативы финансовой взаимопомощи и микрофинансовые организации Республики Беларусь – Республиканская ассоциация микрофинансовых организаций (РАМО). Регулятором микрофинансового сектора в Республике Беларусь является Национальный банк. Он же ведет реестр МФО, в котором на момент написания материала находилось 44 микрофинансовые организации. РАМО была выбрана Национальным банком как основной партнер при согласовании законодательных актов принимаемых для регулирования правовых отношений в секторе.

К.А. Марусева

*УО «Белорусский государственный экономический университет»
(Республика Беларусь, Минск)*

МЕЖДУНАРОДНЫЙ РЫНОК СУВЕРЕННЫХ ЕВРООБЛИГАЦИЙ

Еврооблигация – облигация, которая выпускается в валюте, являющейся иностранной для эмитента, и размещаемая при помощи международного синдиката андеррайтеров среди зарубежных инвесторов, для которых данная валюта также является иностранной.

предполагает в себе наличия большого числа инвесторов из разных стран.

3. Возможность привлечь средства в различных иностранных валютах. На рынке еврооблигаций обращаются облигации, номинированные в различных денежных единицах.

4. Выпуск еврооблигаций не предусматривает выполнение каких-либо условий для эмитента, что может быть при заимствовании у международных организаций или отдельных государств.

Стоит также отметить, что при всей развитости данного рынка и доступности с точки зрения привлечения заемных ресурсов, Республика Беларусь не в полной мере его использует. Всего страна осуществила два выпуска евробондов в 2010 и 2011 годах на общую сумму 1,8 млрд долларов США. Однако данные рисунка свидетельствует о том, что на долю еврооблигаций в структуре внешнего долга страны приходится всего 14%, правительство республики отдает предпочтение двусторонним и многосторонним займам и кредитам (на конец 2014 года это 82% внешнего долга).



Структура внешнего государственного долга Республики Беларусь на конец 2014 г.

Примечание – Источник: собственная разработка на основе [2].

Так, в сложившейся экономической ситуации (отрицательное сальдо внешнеторгового баланса, дефицит счета текущих операций, торможение процессов приватизации и пиковой нагрузки на бюджет по обслуживанию государственного долга) Республика Беларусь остро нуждается в заемных средствах. И, на наш взгляд, организация третьего выпуска суверенных еврооблигаций в текущем году позволила бы привлечь дополнительные ресурсы в экономику и решить ряд сложившихся проблем.

Особенностью еврооблигаций является то, что они размещаются одновременно на рынках нескольких стран, а проценты по ним выплачиваются без налоговых льгот.

Эти международные долговые обязательства, выпускаются заемщиками, среди которых международные организации, правительства, местные органы власти, крупные корпорации, заинтересованные в получении денежных средств на длительный срок (от 1 года до 40 лет).

В таблице представлен обзор международных долговых обязательств в правительственных ценных бумагах.

Таблица – Международные правительственные долговые ценные бумаги в обращении

Категория стран	Декабрь 2012 г.		Декабрь 2013 г.		Сентябрь 2014 г.		Декабрь 2014 г.	
	сумма, млрд долл. США	доля, %						
Все страны	1627,5	100	1681,8	100	1655,5	100	1637,4	100
Развитые страны	895,6	55	883,5	53	846,8	51	826,2	50
Оффшорные центры	50,8	3	55,7	3	56,8	4	56,8	4
Развивающиеся страны	681,1	42	742,6	44	751,8	45	754,5	46

Примечание – Источник: собственная разработка на основе [1].

Как видно из представленной таблицы на конец 2014 года в обращении находятся ценные бумаги на общую сумму 1637,4 млрд долларов США. Половина всех ценных бумаг приходится на развитые страны (это 826,2 млрд долл., что составляет приблизительно 50% от общего количества). Причем стоит отметить, что за рассматриваемый период эта доля постепенно сокращается на 2-3% ежегодно, и происходит это за счет развивающихся стран. За два рассматриваемых года доля развивающихся стран в этом сегменте рынка выросла с 42% на конец 2012 года до 46% на конец 2014 года.

Такую популярность еврооблигаций можно объяснить рядом преимуществ для эмитента:

1. Возможность при определенных условиях привлечь финансирование под более низкий процент.
2. Возможность привлечь значительный объем средств, измеряющийся сотнями миллионов долларов, т.к. размещение еврооблигаций

Список использованной литературы:

1. Статистика долговых ценных бумаг // Банк международных расчетов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.bis.org/statistics/secstats.htm?m=6%7C33>. – Дата доступа: 18.05.2015.

2. Специальный стандарт распространения информации // Международный валютный фонд [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://dsbb.imf.org/Pages/SDDS/CtyCtgList.aspx?ctycode=BLR>. – Дата доступа: 18.05.2015.

В.В. Мелюшко

*УО «Белорусский государственный экономический университет»
(Республика Беларусь, Минск)*

РОЛЬ ЧЕЛОВЕКА В ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ СФЕРЕ СЕГОДНЯ И В БУДУЩЕМ

Развитие общества, научные достижения и прогресс помогают людям двигаться вперед. И сегодня, в эпоху глобализации, часто можно услышать вопрос: а велика ли роль человека, когда главное движение мировой экономики осуществляют уже крупные компании и корпорации, каковы будут перспективы этого процесса?

В условиях массовой компьютеризации, человечество вступило в новую информационную эпоху, происходит переход к информационному обществу. Соответственно будут происходить и новые технологические и экономические изменения.

В качестве наглядных результатов перехода общества из одной фазы развития к другой, можно привести графические результаты исследования английского ученого Дугласа Норт, со-Лауреата Нобелевской премии в области экономики (1993 г.). В своей работе «Осознание процесса изменения экономики», рассматривая эффект роста численности населения и его влияние на происходящие процессы в современной экономике, он пришел к заключению, что именно со времени промышленной революции человечество вступило не только в новую историческую, экономическую, но и биологическую фазу развития (рисунок) [1, с. 87–101].

Промышленная революция привела к возникновению совершенно новой экономической модели, активно поддерживающей потребление, кардинальным образом улучшив качество и продолжительность жизни